

市场星报

阅读周刊

读书人、写书人、卖书人、编书人的朋友

全国数字出版转型示范单位

傅佩荣：哲学，不能脱离人生

记者：《哲学与人生》是您的经典代表作，曾经是深受台湾大学师生欢迎的通识课，每次开讲课堂都座无虚席，被誉为“台大30年来最受欢迎的通识课”，也是“台大最受欢迎的网络公开课”。您觉得受欢迎的原因是什么？

傅佩荣：因为大多数的学生没有机会去了解哲学，并且也很难靠自己去了解哲学。我这门课表面上是谈哲学，事实上是把跟文化有关的题材、跟生活有关的一些问题都包括在内。以介绍中西哲学为主，涵盖了我所知道的心理学、文学、艺术、宗教等等，所以同学们听了之后可以受到启发。哲学是对人生经验做全面的反省，它不能脱离人生，全面反省之后可以谈到很多根本的问题，像痛苦、罪恶、死亡，同时，对人生的价值观都做了进一步的理解。我尽量打开同学们的视野，让他们可以通盘地去了解人的生命是怎么回事，“爱好智慧”的意义何在。

记者：最新版本的《哲学与人生》（东方出版社）是20周年纪念版，也是修订第10版，比第一版增加了50%的篇幅。主要是修订哪些方面？

傅佩荣：相较于原来的版本，新版本在每一部分能增加就尽量增加。比如说谈到西方的亚里士多德，我特别用到《情商》里面一开头提到的“生气的问题”，引用的亚里士多德的话，这就给我很多参考的资料，我就再补充上去。增加最多的是中国哲学方面，像《尚书》《易经》，谈到中国哲学起源；然后还有大量的儒家、道家的研究心得，以及最后一篇拓展生命，谈到了情商、逆商等等，都是后面才发展的题材，所以我将这些都补充上去。

记者：哲学在很多人眼中深奥、艰涩，但是您的《哲学与人生》的内容紧密结合当下，贴近生活、贴近人生，您的哲学研究秉持什么理念？

傅佩荣：就是“不能脱离人生”，哲学一旦脱离人生就很空洞，光谈一些基本的概念和抽象的想法；人生如果没有哲学，就会找不到方向，很难去做明确的思考和选择。

记者：《哲学与人生》打通了中西哲学，博采众家之长，能否谈谈您本人的阅读人生？您是从什么时候开始对哲学感兴趣的？读了哪些哲学著作？

傅佩荣：对哲学感兴趣，源于从小受到家庭的影响。这使得我看待人生时，常常会看到正面和负面、阳光和阴暗的一面。正因如此，很年轻的时候我便会思索生死的问题，在念大学的时候，只有哲学系会对这一类问题有所探讨。至于读了哪些著作，那就比较多了，很难去细数。因为我本科读的辅仁大学哲学系尤其重视西方哲学，所以西方哲学的名家、大家的基本思想都有所认识，而国学

是后来才特别下功夫去研究的。

记者：您研究国学，最受益的是哪些书？哪些书对您的思维影响最深？

傅佩荣：最受益的书莫过于“四书三玄”，“四书”就是儒家的《论语》《孟子》《大学》《中庸》；“三玄”就是道家的《老子》《庄子》，再加上最古老的《易经》。所以，三玄思想对我的思维影响最深。

记者：提出“人性本善”是对孔孟的误读，您是如何理解的？

傅佩荣：谈哲学首先要澄清概念，到底什么是“本”，什么是“善”。人的出生就是一个自然的生命，它不可能本来就具有某种后天选择的价值，像“善”与“恶”，所以我很早就觉得这个说法很难成立。后来看到宋朝和明朝学者的解释，我也觉得很难说得通。所以我就研究传统的孔子、孟子的思想，才体会到它讲的是“人性向善”，一个人真诚就有内在的力量，要使他对他人的处境能够换位思考，“善”就是我跟别人之间适当关系的实现。每个字都可以下定义，可以很清楚地界定，里面也包含着：人性从何而来——由天命而来、活在这个世界上如何去完成——要择善固执，这一切都是在修订传统所说的“人性本善”。

记者：有没有让您感到“真正了不起”的书？

傅佩荣：我一再强调的“四书三玄”，真的了不起。它们具有根源性和涵盖性。根源性是它能够考虑到“2+1”，就是在人类跟自然界之外，能够有一个作为来源和归宿的“儒家的天”，或是“道家的道”；涵盖性就是涵盖人的生命，人生的各个阶段，尤其是价值观的选择。所以这些书都是“真正了不起”的书。

记者：您有没有枕边书？

傅佩荣：除了“四书三玄”之外，我特别喜欢法国哲学家蒙田的书，因为他的书涵盖了众多古希腊跟罗马时代重要思想家的内容，可以看到西方一千多年以来对人生的思考与体验，很有启发性。我所谓的常看是指隔一段时间没有看就会想到这本书。它不但是一本具有哲学意义的书，也是很好的散文，可以让你思考人生的每一方面。

记者：您读过最有意思的书是哪一本？

傅佩荣：我读过最有意思的书应该是《庄子》了，因为《庄子》这本书可以说是对古代的思想与生活，无所不包，让人百读不厌，并且每一次都会有一些新的启发。

记者：您常重温读过的书吗？反复重读的书有哪些？



傅佩荣，著名哲学家，祖籍上海，台湾大学哲学系教授

傅佩荣：反复读的书就是“四书三玄”，都属于我常读的书，这跟我推广国学的工作有关，所以我会反反复复去读，并且每次读都有收获。

记者：什么书改变了您的人生，您读这本书的时候多大，它改变了什么？

傅佩荣：还是《四大圣哲》，我读这本书的时候是在硕士生阶段。这本书就是让你看到什么是人的典型，可以达到什么样的层次。里面很突出的是释迦牟尼的佛教，以及耶稣所创建的基督教。宗教对于人生的问题，包括生死都有一定的解释，它可以化解人在理性上的不足。雅斯贝尔斯的写法并不是把它当作教育来宣传，而是提醒我们，思考可以抵达到什么样的高度和深度。另外就是我们的孔子和古希腊哲学家苏格拉底，孔子侧重在价值观上的体现，即如何从人的“向善之性”推到“天命”，要建构一个完整的系统；而苏格拉底则是一种求真的精神，要设法从澄清概念找到我们思考真正的重点。而他们共同的目的都是让我们找到人生的意义与价值，所以这本书改变了我的一生。

记者：如果有机会去无人岛，您愿意带哪几本书？

傅佩荣：我常读的《论语》《孟子》《老子》，这些都已经非常熟悉，内容都在脑袋里面了，这三本不需要带了。需要再常看的第一本是《庄子》，它的内容太复杂太丰富，并且兼具高度深度，无所不包，不可能统统记下来；第二本是《易经》，因为《易经》本来就是古代最重要的一本书；这是我考虑会带的。

据《中华读书报》



WORLD MANUFACTURING CONVENTION 世界制造业大会

距2024世界制造业大会开幕还有 6 天